与的方式,更好地传播昆曲这一世界非

物质文化遗产,而且从我们的传统艺术

课和后期都在这里的虞社进行。他介

绍,4月20日的《推开戏剧之门》第一

季线上点映会,原本计划招募50人,最

后扩大到钉钉社群上限1000人,还不能

经营活动和文化活动整体转到线上。从

正月十二开始,公司员工每人一天轮值

做"小主播",带领园区企业做淘宝直

播。经历了起初的拘谨,现在大家都很

踊跃,公司的文创产品,比如昆曲口

红、帆布袋曾经卖断货,企业的面包、

咖啡、鲜花、洗面奶和东坡肘子销量也

很好。公司联动线上平台组织的其他文

化活动,比如和雅昌艺术网联合组织的

昆曲知识直播, 艺术爱好者和大师书来

信往的"智美时刻",微信公众号"郎园

当文化创业团队的"创业导师"。海量大

郎园不仅自己举办文化活动,还担

号外"的日签等,也吸引了很多关注。

丁明志介绍,疫情发生后,郎园的

王晓鹰的鹰剧坊就落户在郎园,录

瑰宝中汲取力量,帮助大家减压。"

全部容纳希望参与的人。

本报记者 苗春



郎园 Vintage入口

迎着春风, 从北京市朝阳区大望桥 沿着建国路南侧往西步行不远, 就来到 写着"郎园Vintage(复古)"的红墙 下,扫健康码、测体温、登记姓名后, 便可以进园畅游。

这一天是4月20日。园区新换的广 告牌艳丽夺目,翠绿的爬墙虎铺满墙 壁。园区游人不多,但停车位被占用了 3/4, 书店的窗下有姑娘在安静地读书, 开张的饭馆门上,"营业中"的木牌饶有 情调。还有店铺在做小的修缮,工人们 拿着工具进进出出,力争用更好的面貌 迎客。郎园的工作人员介绍说,早在2 月底, 郎园就实现了复工率100%。

#### CBD的世外桃源

郎园Vintage占地2.3万平方米,并不 算大,但它因低密度办公的特点和文化传 播平台的属性,在寸土寸金的CBD(中央 商务区)被视为世外桃源。2019年1月, 郎园被首批认定为北京市级文创园。

据郎园助理总经理丁明志、品牌负 责人宋秀平介绍, 郎园隶属国企首创置 业,前身是万东医疗器械厂,园区有建 于上世纪50年代的老式厂房18栋,现有 61家企业进驻。首创朗园在北京有3个 园区, 郎园 Vintage 是最早的一个, 已经 运营10年,此外还有石景山的郎园Park (公园)和朝阳东坝的郎园 Station (车 站)两个园区,在杭州和厦门的项目也 正在设计改造、运营中。

10年来, 郎园的主导产业一直在不 断升级: 2011、2012年, 进驻的是凤凰 网、央视记者站等传统媒体; 2013、 2014年, 互联网企业罗辑思维、穷游网 等进驻;2016年开始第三轮产业升级, 以腾讯影业为代表的影视企业数量增 加。"目前我们正在进行第四轮产业升 级,制造文化内容的头部企业入驻较 多,比如索尼音乐、啊哈娱乐等。"

园区的办公企业目前已全部复工。 "在郎园工作的企业员工共有将近2000 人,各个企业用小程序每天填报大家的 健康情况。"宋秀平说。除了执行14天 隔离,园区还每天在微信群里发园区疫 情防控日报,告知每天进出园区有多少 人,哪家企业要复工,园区也会入室消 毒,公共区域每天4次消毒,"到目前为 止,园区零感染。"

#### 打造一个线上郎园

去年, 郎园组织的线下文化活动, 有约1200场之多。他们的文化活动内容



郎园Vintage中的良阅城市书房

有几条线,比如郎园大师课、郎园电影 自习室和讲解音乐会等。许多文艺界名 人都曾来过朗园,还有艺术家的工作室 落户这里。

今年的疫情让朗园的线下文化活动 停滞,但也提供了线上发展的新契机。

最近, 郎园主办的两项线上文化活 动开展得如火如荼,一是联合全民 K 歌 举办的"玉声如乐·昆曲 battle (比拼) 大赛", 二是他们与著名话剧导演艺术 家王晓鹰的鹰剧坊以及大麦网联合出品 的线上话剧课。

刚刚结束的昆曲 K 歌大赛, 冠军选 手郝屿以一曲《玉簪记·琴挑》里的《懒 画眉》, 收获了2.33万票。全民K歌有关 负责人告诉记者,此次大赛运用了全民 K歌的"在线歌房"功能,让全国甚至 世界各地的戏迷通过线上平台切磋技 艺。之所以携手郎园举办活动,是因为 郎园多年的昆曲文化资源积累和优质的 昆曲粉丝社群运营。昆曲比较小众,而 且演唱难度较高,但参与活动的人数超 出预期,开赛不到5天就收到了400余首 参赛作品,而且戏迷整体演唱水平非常 不错。他表示,"希望通过年轻人容易参

## 北京首创朗园文化发展有限公司供图

长沈立勤就是郎园的创业导师之一。她 告诉记者, 郎园孵化的几个项目, 去年 运行都非常好,今年因为疫情戛然而止。 "原来我们在线下吸引忠诚度较高、落地 体验要求也比较高的人群,提供好的内 容,再给线上带来一定的流量,助力园区



郎园 Vintage 的戏剧活动场所虞社

北京首创朗园文化发展有限公司供图

整体文化氛围的营造。现在因为疫情,这

个逻辑就有了问题。"经过各方深入沟通,

大家决定转做线上。沈立勤帮艺术家思

考提供给顾客哪些价值,控制成本,建立

长远规划,搭建线上传播平台。"大家有了

欣欣向荣的创新空间

卡地"IdeaPod会是令人感觉最有活力的

空间。其海归创始人将纽约的创意家工

作俱乐部模式搬到郎园,采取会员制。

北欧风情的公共区域,设计独到的私人

工作室,风格百变的会议室,室内栽培

的高大玉兰树,甚至小小的电话间,都

里不同于传统的联合办公,"后疫情时代,

可能会从传统的'我需要一间办公室',消

解为'我只要有一个工位'。"她说,他们提

出"第四空间"的概念。第一空间、第二空

间即家、公司,第三空间是星巴克那样约

人谈事,以一杯咖啡吸引大家,事完则散

的地方,"我们想做的'第四空间'是复合

型的,带有磁场效应,利用社群的粘性吸

引资源和会员,不但可以办公、谈事,更注

郎园有一致性, 甚至是郎园的缩影。空

间里大家从事不同行业,给彼此带来更

多新鲜资讯,这正是创新产生的土壤。

郎园文化生态建设和 Idea Pod 的社群,都

化平台的属性:这里已经成为CBD的文

化中心,受到政府部门的关注和肯定。宋

秀平表示,郎园有专做社区文化服务的团

队,"我们有策划经验、组织能力和资源,可

以用文化搭建起政府和居民之间的桥梁。"

区第一季度收入指标只完成了40%。公

司在全国只有72个员工,平均年龄31

岁,工作量比疫情发生之前大得多。"我

们要努力克服困难,往长远看。疫情总

会过去,大家永远需要文化。"他说。

丁明志不讳言,受疫情的影响,园

郎园的创新,还在于它具有了公共文

IdeaPod的创新追求、沙龙性质,与

重社交属性和场域赋能。'

能够激发更多更好的创意。

IdeaPod 郎园空间主理人杨阳说,这

显得与众不同。

走访郎园 Vintage, 这里的"网红打

群体感,互相帮助,抱团取暖。"她说。

#### 《中国纪录片发展研究报告2020》表明

# 新媒体纪录片迅猛崛起

日前,《中国纪录片发展研究报告 2020》在线发布。发布会由北京师范 大学纪录片研究中心、五洲传播中 心和哔哩哔哩联合主办。

研究报告指出,中国新媒体纪录 片迅猛崛起, 既有高品质的蓝筹大 片,又有轻盈灵巧的短视频。新媒体 共投入约13亿元进行纪录片生产,同 比增长18.2%。2019年最受欢迎的新媒 体纪录片仍然是美食类节目。腾讯视 频、优酷视频与哔哩哔哩不断推出重 量级纪录片,正在重塑纪录片规则和 版图。与此同时,纪录片的电视传播 处于缓慢衰减状态,专业纪实频道格 局发生了大规模调整转变。

课题组负责人、北京师范大学纪 录片研究中心主任张同道介绍,据不 完全统计,2019年中国纪录片生产总 投入为50.36亿元,年生产总值约66.60 亿元,均比上一年有所增长。纪录片

产业仍处在良性上升通道,但增速较 2016年之前有所放缓。其中,纪录电 影票房出现滑坡,由2018年的5.34亿 元降至2019年的1.49亿元。2019年, 全球纪录电影波澜不惊,各国均没有 现象级作品。中国上映国产纪录片19 部,票房5319万元,冠军《四个春 天》为1147万元。值得关注的是,中 国纪录电影现实题材增多,呈现了当 代社会文化的丰富性与复杂性。《四个 春天》讲述一个家庭的悲欢离合;《零 零后》彰显国际化语境里的中国教育 现状;《大河唱》《尺八·一声一世》讲 述民族音乐的故事; 群像电影《变化 中的中国·生活因你而火热》《燃点》 展示了中国社会的凡人素描。

北京大学教授陆地在发布会现场 指出,中国纪录片市场还没有实现 真正的繁荣。如果希望取得更大的成 就,还必须在以下几个方面寻求突

破: 进一步拓宽纪录片的投资渠道, 完善产业链;进一步提高纪录片的市 场化程度,减少对平台的依赖程度; 进一步加大纪录片的国际化程度,进 一步提高纪录片的质量。

《中国纪录片发展研究报告》于 2009年开始发布,已经连续11年。哔 哩哔哩纪录片高级顾问朱贤亮说,报 告同时具有文献价值和美学价值,能 从中看到中国纪录片走过的道路,又 可以学习、交流,从中得到启示,助 力纪录片创作。五洲传播中心副主任、 副总编辑井水清表示,今年的新版蓝皮 书有个新特点,即中英文合集出版。前 面两年,五洲传播中心和北京师范大学 纪录片中心合作推出了蓝皮书国际版, 得到国际同行的欢迎和关注。相信新 版蓝皮书更具国际化视野,将成为国 际纪录片业界了解中国纪录片发展的 窗口和中外合作的行动指南。

### 北影节在线影展 将呈现32部佳片

本报电(刘 丹)日前,北京国际电 影节组委会与官方网络展映平台爱奇艺宣 布,联合主办春季在线影展。影展设"浪 潮上岸""热带季风""女性瞬间""光影书 写"和"音浪狂想"5个展映单元,将展映 32部影片。导演陈凯歌、演员佟大为、谭 卓成为特邀策展人。

据悉,5月1日至5月5日,影展将每 天展映一部新片。奥斯卡获奖影片《婚姻 故事》将作为开幕影片,金球奖提名影片 《爆炸新闻》将作为闭幕影片。《春潮》《一 百零八》《朱迪》等新片也将播映。此外, 《无痛侠》《幸福的拉扎罗》《午夜巴黎》 《曾经》《罗莎妈妈》等来自印度、意大 利、西班牙、法国、爱尔兰、菲律宾等国 家的佳片也将上线。国产文艺片《日照重 庆》《路边野餐》《送我上青云》等也将纳 入此次影展。

影展还将每届北京国际电影节"北京 展映"活动中影迷最关注的抢票环节保留 下来。重磅展映的影片票量有限,影迷需 要在线预约并抢观影名额。为了让影迷体 验到观影仪式感,影展还增添了在线领取 影展官方专属邀请函等新玩法。

## 墙内看花

复工复产掀起高潮 之际、"五一"小长假来 临。由于目前电影院线 和娱乐场所尚未开放, 线上活动便成为小长假 不可或缺的风景。这其 中,新一轮"网红"值 得关注

"网红"由来已久。 早期的"网红"主要是 一些网络文学写手, 2G、3G也曾孵化出众多 "网红"和微博 "网红"。在4G和当下的 5G时代,直播"网红" 独领风骚。每一代"网 红"都是技术发展和时 代精神的产物, 都是网 络流行文化走向的表 征。一个值得注意的变 化是,今年以来,随着 疫情的发生, 一方面 "网红"经济大显神威, 一枝独秀, 另一方面, "网红"文化也呈现出新

最近,一个特别引 人注目的网络文化现象 是一些学者型"网红" 的闪亮登场。3月份以 哔哩哔哩有位"网

特别吸晴, 他就是中国政法大学教授罗翔。 在不到两个月时间里,他开设的直播节目《罗翔 讲刑法》和《圆圈正义》、粉丝量已经超过500 万,目前列全站热门排行榜的次席。另一位同类 "网红"医学博士"兔叭咯",4月17日一期名为 "传统手艺有害吗"的直播节目,播放量达到200 万以上。对于一个长期以游戏、动漫、音乐主打 的社交网络平台来说, 此类节目能够获得如此之 高的关注度, 出人意料。

这类学者型"网红"崛起,表明他们所代表 的文化类型正在受到网民青睐, 甚至正在引领网 络流行文化风潮。专家学者走出象牙塔,在线上 登台亮相,将高深的学术思想与生动、复杂的社 会生活实践结合起来,看似谈天说地,实则释疑 解惑,有很强的现实针对性,对网民的心灵具有 抚慰作用, 彰显了鲜明的理性和人文特征。

此外,近期一些政府官员和商界精英也一改 传统形象,变身带货直播的另类"网红",成为线 上文化的新看点。"皮皮虾,我们走,你下单,我 包邮,大家一起拍拍手。"这句听上去极具网感的 直播带货俏皮话,出自山东省海阳市一位31岁的 副市长李磊之口。这是今年以来出现的又一个网 络文化现象。类似的"网红"还有很多,董明 珠、马云、梁建章、郭广昌等商界名人也都纷纷 现身网络。但这些政界和商界"网红"不同于李 佳琪、薇娅等标签式"网红",他们的身份、阅 历、表现, 一方面消解了带货直播的强功利性, 的新型线上商业文化。随着"五一"小长假的到 来,可能会有更多政府官员和商界名人抓住机 添一把火,也会让节日的线上文化更加异彩纷呈。

(作者为山东师范大学教授)

# "五一"音乐会 致敬抗疫英雄

本报电(燕宁)4月30日晚,中国煤矿文工团举办 了以抗疫情为主题的第19届"五一"音乐会《致敬英雄》。

"五一音乐会"是中国煤矿文工团的品牌项目,迄今已 经举办了18届。今年的音乐会采取小规模、更灵活的演出 方式,以线上直播"云"音乐会的形式进行。舞台上演员 和演奏员表演的大多是独唱重唱、独奏重奏和小合奏,互 相保持一到两米的距离。音乐会现场不带观众, 在保障演 职人员健康安全的前提下,进行网络直播和录播。

音乐会节目选取格外用心, 既有歌颂祖国的优秀曲 目,也有中国煤矿文工团艺术家们在抗疫期间创作出的艺 术作品。音乐会以观众十分熟悉、煤矿文工团老团长刘炽 作曲的《英雄赞歌》开场,随后一首深沉悠远的打击乐 《祈祷》表达了人们对英雄的感念。红色歌曲《映山红》改 编的扬琴独奏,把人们带入了火红年代对英雄的礼赞。歌 曲《宝贝等我回家》和《感谢》是煤矿文工团推出的原创 抗疫作品,情真意切,感人至深。此外,音乐会上的节目 还有小合奏《红色歌剧经典联奏》、二胡与大提琴合奏《好 人一生平安》和胡琴独奏《愿亲人早日养好伤》等。朗诵 艺术家徐涛和刘晓翠深情朗诵了词作家、诗人杨启舫新创 作的诗篇《天空》,向抗疫中英勇牺牲的烈士致敬。



《致敬英雄》音乐会排练现场

中国煤矿文工团供图

# 红 呈 现 新